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ATA DA 11015ª SESSÃO, EM 15 DE DEZEMBRO DE 2021
 

SESSÃO SOLENE
 
Aos quinze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, reuniu-se às onze horas e

trinta e cinco minutos em sessão solene, por meio de videoconferência, de acordo com a Resolução
TRE/SP nº 489/2020, o Tribunal Regional Eleitoral, sob a Presidência do Senhor Desembargador Nuevo
Campos. Compareceram os Senhores Juízes, Desembargadores Paulo Galizia e Sérgio Nascimento, os
Doutores Manuel Marcelino, Mauricio Fiorito, Afonso Celso da Silva e Marcelo Vieira de Campos, a
Doutora Paula Bajer Fernandes Martins da Costa, Procuradora Regional Eleitoral, e o Doutor Claucio
Cristiano Abreu Corrêa, Secretário do Tribunal. Aberta a sessão, foi dispensada a leitura e aprovada a ata
da sessão anterior.

Iniciando os trabalhos, o Senhor Mestre de Cerimônias proferiu a seguinte oração:
“Autoridades presentes, senhoras e senhores, bom dia. Estamos aqui reunidos no Plenário do TRE-SP
para a sessão solene de outorga do ‘Colar do Mérito Eleitoral Paulista’, da ‘Medalha Ministro Mário
Guimarães’ e de uma ‘Homenagem Especial’. Criado no ano de 1999, o Colar do Mérito Eleitoral
Paulista homenageia personalidades que tenham prestado relevantes serviços à vivência democrática e à
Justiça Eleitoral, bem como os juízes da Corte que completaram um ano de efetivo exercício. A Medalha
Ministro Mário Guimarães foi criada em 2015, com o objetivo de contemplar magistrados, servidores e
personalidades, que, por sua cultura, conduta e trabalho hajam contribuído para o prestígio do Poder
Judiciário. O Ministro Mário Guimarães foi o primeiro Presidente do Tribunal Regional Eleitoral de São
Paulo, após a reorganização da Justiça Eleitoral em 1945. Compõem o Pleno desta Corte Eleitoral os
membros efetivos e os suplentes: o Desembargador Waldir Sebastião de Nuevo Campos Junior,
Presidente do Tribunal Regional Eleitoral de São Paulo, o Desembargador Paulo Sérgio Brant de
Carvalho Galizia, Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral de São Paulo, o Desembargador
Federal Sérgio do Nascimento, o Juiz Manuel Pacheco Dias Marcelino, o Juiz Mauricio Fiorito, o Juiz
Afonso Celso da Silva, o Juiz Marcelo Vieira de Campos, o Desembargador Silmar Fernandes, o
Desembargador José Antonio Encinas Manfré, o Desembargador Federal Luís Paulo Cotrim Guimarães,
a Juíza Maria Cláudia Bedotti, o Juiz Regis de Castilho Barbosa Filho, o Juiz José Horácio Halfeld
Rezende Ribeiro e o Juiz Marcio Kayatt. Representam o Ministério Público Eleitoral a Procuradora
Regional Eleitoral, Doutora Paula Bajer Fernandes Martins da Costa, e o Procurador Regional Eleitoral
substituto, Doutor Paulo Taubemblatt. Juntamente com os membros efetivos desta Corte e a Procuradora
Regional Eleitoral, compõem a mesa de honra desta sessão solene: o Vice-Governador e Secretário de
Governo de São Paulo, Rodrigo Garcia, o Secretário da Secretaria de Estado da Segurança Pública do
Estado de São Paulo, General João Camilo Pires de Campos, a Presidente da Associação Paulista de
Magistrados, a Juíza Vanessa Ribeiro Mateus, e o Procurador de Justiça da Procuradoria de Justiça de
Interesses Difusos e Coletivos e Secretário Especial de Assuntos Eleitorais, Doutor Luiz Fernando
Rodrigues Pinto Júnior.”

A seguir, foi anunciada a palavra do Senhor Desembargador Presidente, que se
manifestou nos seguintes termos: “Bom dia a todas e a todos. Cumprimento todas as eminentes
autoridades já nominadas, cumprimento todos aqueles que nos acompanham pelo Youtube, senhoras e
senhores. Declaro aberta esta sessão solene para continuar a outorga, no ano de 2021, das comendas mais
importantes para nós da Justiça Eleitoral. O Colar do Mérito Eleitoral Paulista, criado em 1999, é a mais
alta comenda concedida pela Justiça Eleitoral paulista e tem como finalidade homenagear aqueles que, de
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alta comenda concedida pela Justiça Eleitoral paulista e tem como finalidade homenagear aqueles que, de
forma diferenciada, contribuíram com a estruturação da legitimidade da gestão do processo eleitoral e
também com o aperfeiçoamento do processo eleitoral no Estado de São Paulo. Por sua vez, a Medalha
Ministro Mário Guimarães, criada em 2015 em comemoração aos 70 anos da reinstalação da Justiça
Eleitoral, tem por objetivo homenagear os cidadãos que contribuíram para o prestigio do Poder Judiciário,
incluídos aqui os nossos queridos e valorosos servidores. Nesta solenidade de hoje, serão agraciados com
o Colar do Mérito Eleitoral Paulista na categoria especial: o Excelentíssimo Senhor Vice-Governador,
Doutor Rodrigo Garcia, o nosso constante interlocutor com o Governo do Estado e que sempre esteve
presente apoiando todas as nossas ações para garantir a normalidade do processo eleitoral; o
Excelentíssimo Senhor General João Camilo Pires de Campos, Comandante da Secretaria de Segurança
Pública do Estado de São Paulo, que com todos os seus predicados funcionais e pessoais agregou muito
valor na administração e na gestão do processo eleitoral; a Eminente Juíza Vanessa Mateus, Presidente da
Associação Paulista de Magistrados, que fez de tudo para estar hoje aqui, teve uma vida institucional ativa
e complicada ontem, muito obrigado por sua presença, nossa constante parceira e apoiadora da Justiça
Eleitoral; o Major José Henrique Martins Flores, faz presente aqui não só a Assessoria do Tribunal de
Justiça do Estado de São Paulo, como membro da nossa Assessoria, mas faz presente o nosso mais
longevo representante da Polícia Militar na Assessoria Militar aqui do Tribunal Regional Eleitoral,
conhece profundamente as nossas questões e prestou serviços durante os sete anos e três meses em que
esteve à frente de nossa Assessoria; e o Doutor Hélio Freitas de Carvalho da Silveira, eminente advogado
eleitoralista que fez a aproximação da OAB com a Justiça Eleitoral, e tenho certeza que a presença de
Vossa Excelência aqui, inclusive durante a pandemia, nas nossas reuniões virtuais, emprestou muito mais
legitimidade aos nossos trabalhos, garantindo a transparência das nossas sessões. E teremos aqui também
agraciados com a Medalha Ministro Mário Guimarães: André Luiz Pavim, que é comandante da
Secretaria da Corregedoria Regional Eleitoral, eu tenho pra mim que o André deve ter na cabeça tudo que
se refere à estruturação dos nossos cartórios eleitorais, com sua competência e comprometimento; e o
Rogério Olinda Cavalcante, que é um dos nossos servidores mais valorosos e, além de sua competência e
comprometimento, foi o meu primeiro assessor aqui do Tribunal Regional Eleitoral e tem um valor
inestimável aqui para a estrutura do Tribunal. E me perdoe, Doutor Luiz Fernando, acabei saltando seu
nome na lista. Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto Júnior, eu acho que Vossa Excelência é o primeiro
interlocutor junto à Justiça Eleitoral do Ministério Público de primeiro grau, que, com sua capilaridade, é
quem atende às Zonas Eleitorais, nas situações particulares da Justiça Eleitoral em todas as comarcas onde
há Zonas Eleitorais. Muito obrigado pela brilhante gestão. Tenho certeza que a sua atuação em companhia
com a eminente Procuradora Regional Eleitoral, Doutora Paula Bajer, e nosso Procurador anterior,
Doutor Sérgio Medeiros, teve uma importância fundamental para o sucesso e a legitimidade do nosso
processo eleitoral. Muito obrigado. Receberá também uma homenagem especial o Doutor Richard Pae
Kim, que ontem, para orgulho de nós aqui de São Paulo, magistrados de São Paulo, tomou posse como
Conselheiro do Conselho Nacional de Justiça.  Felicidades, Doutor Richard. E nós só temos
agradecimentos, há anos aqui junto à nossa Justiça Eleitoral, na área acadêmica, como conselheiro da
Escola, como coordenador do nosso curso de pós-graduação, a participação de Vossa Excelência é
brilhante. Só não vou lhe conceder o Colar porque Vossa Excelência já foi agraciado com ele. Mas não
podíamos deixar de prestar esse reconhecimento por sua valorosa e brilhante participação aqui na Justiça
Eleitoral. Agradeço também a participação das demais autoridades que se fazem presentes aqui. Não
posso deixar de registrar a presença do Desembargador Mário Devienne Ferraz, ex-Presidente da Corte,
Doutor Roberto Maia, desembargador que prestou relevantíssimos serviços no pleito anterior, junto à
Secretaria de Segurança Pública, fazendo a nossa interlocução. E agradeço também o prestígio de todas as
demais autoridades e familiares que nos acompanham pelo Youtube. Faço aqui uma saudação especial ao
Vice-Governador e Secretário de Governo do Estado de São Paulo, Rodrigo Garcia, que neste momento
receberá a Comenda apenas de maneira virtual, e ao final da outorga fará discurso em nome de todos os
agraciados com o Colar do Mérito Eleitoral Paulista, retirando-se em seguida da reunião, para que possa
exercer os compromissos de sua agenda. E, mais uma vez, agradeço sua disponibilidade de conseguir esse
espaço para estar aqui, ainda que virtualmente, participando da nossa solenidade.”

Em seguida, foi solicitado ao Senhor Mestre de Cerimônias que procedesse à
apresentação das comendas entregues nesta solenidade.

Inicialmente, foi anunciada a entrega do Colar do Mérito Eleitoral Paulista ao Vice-
Governador Rodrigo Garcia. Natural de Tanabi, São Paulo. Exerceu três mandados de Deputado
Estadual, tendo assumido a Presidência da Assembleia Legislativa, entre 2005 e 2007. Foi Deputado
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Federal de 2011 a 2018. Foi Secretário de Gestão na Prefeitura de São Paulo. No Governo, foi Secretário
nas pastas de Habitação, de Desenvolvimento Econômico e de Desenvolvimento Social. Atualmente é
Vice-Governador de São Paulo e Secretário de Governo.

Após, os agraciados e a agraciada seguintes receberam o Colar do Mérito Eleitoral
Paulista das mãos do Senhor Desembargador Presidente:

General João Camilo Pires de Campos. Ingressou na Escola Preparatória de Cadetes do
Exército em 1970 e formou-se pela Academia Militar das Agulhas Negras em 1976. Foi Instrutor da
Escola de Aperfeiçoamento de Oficiais e da Escola de Comando e Estado-Maior do Exército e professor
da Academia de Guerra da Força Terrestre e do Instituto Nacional de Guerra do Equador. Como Coronel,
comandou o 32º Grupo de Artilharia de Campanha em Brasília, sendo promovido a General do Exército
em 2014. Atualmente, é Secretário de Segurança Pública do Estado de São Paulo.

Juíza Vanessa Ribeiro Mateus. É Juíza de Direito no Estado de São Paulo desde 2000 e
ingressou na carreira pelo concurso nº 173. É titular da 8ª Vara Cível do Fórum João Mendes e mestranda
no curso de Direito, Justiça e Impacto na Economia. Foi responsável pela instalação do 1º Juizado
Especial de Violência Doméstica e Familiar Contra a Mulher e a primeira juíza eleita e reeleita presidente
da Apamagis, onde já ocupou também o cargo de Tesoureira, 1ª e 2ª Vice-Presidente.

Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto Júnior. É graduado em Direito e em Ciências
Econômicas, com especialização em Direito Penal e mestrado em Direito Econômico e Financeiro. Ainda
no âmbito acadêmico, cursou Introdução ao Direito Norte Americano na George Washington University
em 2018. Ingressou no Ministério Público de São Paulo em 1989 e, durante a carreira, atuou como
Assessor do Corregedor-Geral, Secretário da Promotoria de Justiça do Patrimônio Público e Diretor
Segundo-Secretário da Associação Paulista do Ministério Público. Atualmente, é Procurador de Justiça da
Procuradoria de Justiça de Interesses Difusos e Coletivos e Secretário Especial de Assuntos Eleitorais.

Major José Henrique Martins Flores. Formado na Academia de Polícia Militar do Barro
Branco, é também bacharel em Direito pela Universidade Bandeirante. Possui mestrado profissional pelo
Centro de Altos Estudos da Polícia Militar. Durante a carreira na Polícia Militar de São Paulo, atuou como
Comandante de Força e Patrulha na Zona Norte da Capital, Chefe dos Setores de Comunicação Social e
Gabinete de Treinamento no Comando de Policiamento de Área Norte e Chefe da Seção de
Planejamento, Apoio e Ajudante de Ordens da Presidência do Tribunal Regional Eleitoral. Atualmente,
exerce o cargo de Chefe de Divisão Administrativa e Operacional da Assessoria Policia Militar do
Tribunal de Justiça de São Paulo.

Doutor Hélio Freitas de Carvalho da Silveira. Bacharel em Direito pela Universidade de
São Paulo. É advogado, membro do Conselho da Escola Judiciária Eleitoral Paulista e fundador do
Instituto de Direito Político e Eleitoral. Exerceu o cargo de coordenador do Curso de Direito Eleitoral da
Sociedade Brasileira de Direito. Integrou, desde 2001, as diversas comissões de Direito Eleitoral da
OAB/SP, tendo atuado como Presidente entre 2019 e 2021.

Dando continuidade, foi concedida a palavra ao Vice-Governador e Secretário de
Governo do Estado de São Paulo, Rodrigo Garcia, que se manifestou nos seguintes termos, em nome dos
homenageados e da homenageada com o Colar do Mérito Eleitoral Paulista: “Muito bom dia a todos, bom
dia a todas. Quero cumprimentar todas as autoridades presentes nesta solenidade, cumprimentando o
Presidente do nosso Tribunal Regional Eleitoral, Desembargador Waldir de Nuevo Campos. Agradecer
em meu nome e, tenho certeza, em nome de todos os agraciados, esta homenagem recebida na manhã de
hoje e aproveitar para retribuir este agradecimento ao nosso Tribunal Regional Eleitoral, que saiu do lugar
comum, coordenando uma eleição municipal no meio de uma pandemia. Em regra, Presidente Nuevo
Campos, nós estamos acostumados a assumir a coordenação das instituições democráticas aqui no nosso
país, observar as experiências do passado, dar a nossa contribuição e entregar para o próximo
coordenador da nossa instituição algo melhor do que nós recebemos, mas, especificamente, este mandato
do Tribunal Regional Eleitoral não ficou nesta obviedade. Ele enfrentou uma eleição em um momento
desafiador da nossa geração, eu diria no maior desafio do mundo moderno, e cumpriu esta missão com
muita competência, com muita transparência e com muita lisura. Então, no dia em que eu e meus colegas
recebemos esta homenagem, eu quero retribuir um agradecimento ao Tribunal Regional Eleitoral pela
altivez, pela competência com a qual ele dirigiu as eleições municipais no ano de 2020, saindo do lugar
comum, buscando inovar, buscando ouvir, buscando as instituições do Estado, para que a gente pudesse
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ter eleições democráticas ocorrendo normalmente no meio de uma pandemia. Então, eu fico muito feliz de
poder receber esta homenagem. Quero compartilhá-la com toda a nossa equipe do Governo de São Paulo,
do Governo João Dória, que é parceiro do Tribunal Regional Eleitoral, mas também aproveitar este
momento para agradecer ao TRE de São Paulo, que nos enche de orgulho pela sua história, pelo seu
presente. Isso nos dá certeza de um grande futuro. Então, muito obrigado por esta homenagem. Lamento
não poder estar presente fisicamente nesta solenidade como os meus pares estão, mas, aqui de Brasília,
registro meu agradecimento por esta homenagem e reforçando nosso compromisso com a Justiça Eleitoral
brasileira, especialmente com a Justiça Eleitoral de São Paulo. E agradecendo todo nosso Tribunal pelo
trabalho e, àqueles que se despedem, um agradecimento especial, e àqueles que assumirão a partir do ano
que vem, os votos de muita boa sorte e de um grande trabalho em prol da democracia brasileira que só é
consolidada pelas eleições democráticas que temos em nosso país. Um grande abraço a todos.”

A seguir, o Senhor Desembargador Presidente proferiu as seguintes palavras: “Senhor
Vice-Governador, Doutor Rodrigo Garcia, muito obrigado pela sua presença virtual. Foi importante. E
tenho certeza que a legitimidade da gestão do processo eleitoral, que é a missão da Justiça Eleitoral, ela só
é alcançada no seu mais alto grau quando nós temos uma atuação plural e a participação de pessoas
talentosas, e aqui a homenagem é exatamente a essas pessoas que com seu talento, com seu
comprometimento, com sua competência, numa ação plural, emprestaram alta legitimidade ao nosso
processo eleitoral de 2020. Muito obrigado pela sua presença e nosso reconhecimento por sua atuação
sempre importante na interlocução com o Governo do Estado. Muito obrigado.”

Dando prosseguimento, procedeu-se à Homenagem Especial ao Conselheiro Richard
Pae Kim, membro do Conselho Nacional de Justiça, sendo proferidas as seguintes palavras pelo Senhor
Mestre de Cerimônias: “Conselheiro Richard Pae Kim. É Conselheiro do Conselho Nacional de Justiça e
Juiz de Direito Titular do Tribunal de Justiça de São Paulo. Possui mestrado em Direito Econômico e
Financeiro pela Universidade de São Paulo, onde também obteve seu doutorado em Direito do Estado.
Realizou, ainda, pós-doutorado em Políticas Públicas, Administração e Sistemas Educacionais pela
UNICAMP. Atuou como Juiz Auxiliar e Instrutor de Gabinete no Supremo Tribunal Federal e como Juiz
Auxiliar no Tribunal Superior Eleitoral. Atualmente, é também professor, coordenador pedagógico e
conselheiro da Escola Judiciária Eleitoral Paulista (EJEP).”

Em seguida, o Senhor Desembargador Presidente assim se manifestou: “Eu só gostaria
de fazer a leitura da placa que foi entregue ao Doutor Richard Pae Kim, cujo currículo extenso, brilhante,
acabou de ser lido: ‘Nosso reconhecimento pela expressiva e inestimável contribuição para o
aperfeiçoamento da Justiça Eleitoral, com participações destacadas junto à Presidência e à Corregedoria
do Colendo Tribunal Superior Eleitoral, bem como junto a esta Corte Regional, como Conselheiro da
Escola Judiciária Eleitoral Paulista, como editor-chefe da Revista Eletrônica de Direito Eleitoral e Sistema
Político – REDESP, e, em especial, como coordenador do nosso querido e já afamado curso, até por
conta do seu comprometimento e sua competência, o nosso curso de pós-graduação ‘lato sensu’ em
Direito Eleitoral e Processual Eleitoral.’ Doutor Richard Pae Kim, nosso reconhecimento por sua brilhante
atuação e por sua gestão aqui junto a nós na Justiça Eleitoral. E ainda tive a oportunidade de entregar
pessoalmente ontem a placa. Muito obrigado.”

Após, foi solicitado ao Senhor Mestre de Cerimônias que procedesse à apresentação da
outorga da Medalha Ministro Mário Guimarães, sendo os seguintes agraciados convidados a recebê-la das
mãos do Senhor Desembargador Presidente:

André Luiz Pavim. Graduado em Direito pelo Centro Universitário das Faculdades
Metropolitanas Unidas, com especialização em Direito Processual do Trabalho. Ingressou no Tribunal
Regional Eleitoral de São Paulo em 2002, onde integrou e integra Grupos de Trabalhos criados pelo
Tribunal Superior Eleitoral e por este Tribunal. Desempenhou função de Assistente e Chefe no Gabinete
da Corregedoria e, desde 2015, exerce o cargo de Secretário da Corregedoria.

Rogério Olinda Cavalcante. Bacharel em Direito pela Pontifícia Universidade Católica
de São Paulo, com especialização em Direito Penal e Econômico pela Universidade de Coimbra e pós-
graduado em Sociologia Política, pela Faculdade de Sociologia e Política do Estado de São Paulo. Iniciou
sua carreira profissional na Polícia Civil de São Paulo, no Departamento de Homicídios e Proteção à
Pessoa - DHPP, onde foi instrutor de Prática de Inquérito Policial. Desde 1996, é Analista Judiciário no
TRE/SP, desempenhando as funções de Assessor-Chefe de Gabinete, de 2006 a 2015, e Chefe de
Cartório da 1ª Zona Eleitoral da Capital, no biênio 2017 a 2018. Atualmente é Assistente no Gabinete da
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Corregedoria Regional Eleitoral.
A seguir, o Senhor Desembargador Presidente saudou os homenageados e a

homenageada proferindo o seguinte discurso: “Para mim, hoje é um momento muito especial. Esta
solenidade, dando continuidade à solenidade inicial, que foi totalmente virtual, de entrega também do
Colar do Mérito Eleitoral e da Medalha Ministro Mário Guimarães. E eu queria dizer o seguinte: eu estou
no finalzinho do mandato, mas integrei com muito orgulho a família eleitoral. E essa família eleitoral, ela é
efetivamente ampla, abrangente. Nada se faz sozinho. E hoje nós estamos aqui homenageando aqueles
que também integraram a família eleitoral, de maneira brilhante, prestando relevantíssimos serviços à
gestão do processo eleitoral, porque essa é a nossa missão. A gestão do sistema eleitoral é missão do
Congresso Nacional. Lógico que fornecemos elementos, estudamos, compartilhamos experiências, mas a
nossa missão é, com legitimidade, fazer a gestão do processo eleitoral, o que não é fácil. A cada dois anos
temos um processo eleitoral com novidades, com complexidades. E não fosse a parceria, o
comprometimento e a competência de tantas autoridades, tantas pessoas que aderem, porque não basta
estar num cargo importante, não basta estar numa posição proeminente, é preciso compreender o processo
eleitoral, a dificuldade da gestão do processo eleitoral, para que a gente possa ter então um sistema que dê
legitimidade a esse processo. Então, o Vice-Governador, hoje, evidentemente precisava ser homenageado.
Foi um interlocutor constante, sempre disponível, para poder contornar todas as dificuldades que nós
tivemos durante o processo eleitoral, e não foram poucas, principalmente durante a pandemia, não foram
poucas. General João Camilo Pires de Campos, já o conhecia como Comandante da Região Sudeste do
Exército, oficial brilhante, altamente capacitado, e agora como Secretário da Segurança Pública, teve uma
participação brilhante porque promoveu efetivamente a sistematização, não só das forças de segurança,
mas através do Centro Integrado de Comando e Controle, onde coordenou cerca de sessenta agências
num trabalho diuturno, constante. Eu sei que o Estado de São Paulo já tem tradição, mas Vossa
Excelência se esmerou em nos apoiar, em nos dar suporte, e não tivemos praticamente nenhuma
novidade, ou seja, tudo caminhou como deveria caminhar no sentido de, aí sim, conferir inclusive
legitimidade ao próprio sistema eleitoral em vigência. Então, nossos cumprimentos, o nosso
reconhecimento. Não é só uma homenagem, é o necessário reconhecimento por sua atuação à frente da
Secretaria da Segurança Pública, e desse Órgão que tanto nos suportou durante as eleições. Eminente
Juíza Vanessa Mateus, tenha a certeza de que, além de ser a representante dos nossos magistrados, porque
é a Presidente da nossa querida Associação Paulista de Magistrados, a competência e o comprometimento
de Vossa Excelência, sempre nos apoiando, sempre estando ao nosso lado nas nossas ações, nos conferiu
muita segurança e muita tranquilidade nessa caminhada. E eu jamais poderia deixar de, neste momento,
prestar esse nosso reconhecimento, muito obrigado por tudo. Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto
Júnior, já antecipei aqui, eu acho que foi o primeiro interlocutor do Ministério Público, até por
sensibilidade do Procurador-Geral, Doutor Sarrubbo, que percebeu a necessidade de haver essa
interlocução. Afinal de contas, a chefia do Ministério Público Eleitoral em segundo grau é feita pela
Procuradoria da República e havia a necessidade dessa interlocução, que foi feita com maestria e com
muito talento por Vossa Excelência, e que permitiu que fluísse de maneira absolutamente adequada o
processo eleitoral. Muito obrigado por sua contribuição. Major José Henrique Martins Flores, também já
antecipei aqui, faz presente a nossa parceira. E ainda tive a felicidade de ter o Major como aluno na
Academia do Barro Branco. Se fui responsável que seja por uma pedrinha no seu caminho, já me deixa
muito feliz e honrado. E muito obrigado por todo seu comprometimento, por todo seu trabalho, por toda
sua competência, enquanto esteve à frente da nossa Assessoria Militar aqui, representando a Assessoria
Militar do Tribunal de Justiça, hoje comandada pelo Coronel Mendes, e representando a instituição
Polícia Militar, porque é a instituição Polícia Militar que historicamente, lá nos locais de votação, garante a
tranquilidade dos eleitores. Doutor Hélio Freitas de Carvalho da Silveira, eu acho que essa proximidade
com a OAB precisa continuar. Vossa Excelência pavimentou um caminho que deu muita legitimidade à
nossa gestão. Muito obrigado por sua brilhante atuação como Presidente da Comissão de Direito Eleitoral
da OAB, e, por sua atuação aqui constante, presente diuturnamente, eu sei que em prejuízo das suas
atividades, mas cumprindo a sua missão de fazer presente a OAB aqui, e prestou legitimidade a um
momento de mudança.  Nós tivemos que aprender uma nova forma de trabalhar e que acabou revelando
um caminho de maior legitimidade para os nossos julgamentos. Chegamos a ter um julgamento com mais
de mil pessoas assistindo pelo Youtube, coisa que jamais teríamos se não fosse a tecnologia desenvolvida,
e lógico, a tranquilidade de ter a OAB ao nosso lado aqui, dando legitimidade ao nosso processo. Muito
obrigado por sua atuação. A Medalha Ministro Mário Guimarães está sendo entregue ao André e ao
Rogério. O André, o atual Secretário da Corregedoria, eu acho que toda vez que eu precisava lembrar de
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alguma coisa, das nossas resoluções, das nossas leis, era só ligar para o André, que estava já com tudo à
mão. Era sábado, domingo, feriado, de manhã, de noite. André, muito obrigado por tudo, por sua
competência, por seu comprometimento. E o Rogério, também, o nosso parceiro inicial e que sempre
esteve à frente das nossas atividades, esteve na 1ª Zona Eleitoral e depois retornou aqui para prestar
relevantes serviços à Corregedoria. Muito obrigado por seu comprometimento, por sua competência.
Muito bem, então, me perdoem aqui a emoção, mas quando a gente chega no final do mandato - não é,
Silmar? - nem sempre nós conseguimos controlar a nossa emoção e é com muita emoção que eu estou
presidindo esta sessão. Como eu presidi a anterior, virtual, estou presidindo esta porque esse
reconhecimento ele é necessário, ele é absolutamente necessário, e faz presente o nosso reconhecimento.
Eu não gosto de usar o termo agradecimento. Acho que o termo agradecimento é muito genérico e muito
sem sentido. Eu acho que reconhecimento pelo trabalho, pela parceria, pelo apoio, acho que é muito mais
oportuno. E é o nosso reconhecimento de hoje.”

Em seguida, o Senhor Juiz Manuel Marcelino, em nome do Tribunal, saudou os
agraciados e a agraciada proferindo as seguintes palavras: “Senhor Presidente. Muito bom dia a todos. Já
boa tarde, a todos e a todas. Senhor Presidente, Desembargador Waldir Sebastião de Nuevo Campos.
Senhor Vice-Presidente e Corregedor, Doutor Paulo Galizia, que na sua pessoa eu saúdo todos os
membros desta Corte, tanto os membros efetivos como os suplentes. Doutora Paula Bajer, nossa
Procuradora Eleitoral. Doutor Mário Devienne Ferraz, aqui presente, que já foi Presidente também desta
Corte, e na sua pessoa saúdo todos os magistrados aqui presentes nesta sessão. Senhor Presidente, mais
uma vez, eu fui encarregado por Vossa Excelência, e pelo cerimonial deste Tribunal, em tecer algumas
palavras, uma brevíssima oração, em nome da Corte, que é uma responsabilidade muito grande, conforme
eu também falei da outra vez, na outra ocasião, quando da entrega da Medalha e do Colar. Eu sei que
Vossa Excelência e meus colegas de Corte fazem mais até pela amizade, porque seguramente nós temos
gente muito mais competente nesta Corte para proferir essas palavras. Eu também, na condição de Decano
deste Tribunal, estou encerrando meu mandato, da mesma forma que Vossa Excelência. Eu agradeço
mais uma vez ainda por esta oportunidade, quem sabe a última, de proferir algumas palavras nesta tarde
de quarta-feira. Senhor Presidente, tem um dístico em um jornal americano, se não me engano no ‘Miami
Herald’, que diz assim, traduzindo: ‘É mais tarde do que você pensa’. Então serei bem breve. Está em
cima do relógio, nós entramos no jornal e em cima do relógio diz assim: ‘é mais tarde do que você pensa’.
Então serei breve. Senhor Presidente, esta Medalha, este Colar, praticamente, eles simbolizam todo o
esforço, toda a dedicação, todo o comprometimento daqueles que atuam na Justiça Eleitoral. Como Vossa
Excelência diz sempre, carinhosamente, da família eleitoral. Depois do discurso de Vossa Excelência e
das palavras que já foram aqui proferidas, e até pelo próprio Vice-Governador, eu tenho muito pouco a
falar das pessoas que são honradas e merecedoras desse Colar e das Medalhas. São realmente pessoas que
se engajaram na Justiça Eleitoral, no Tribunal. E me desculpem aqui o bairrismo e por ser provinciano,
mas é o Tribunal mais importante, é o maior e mais importante Tribunal Regional Eleitoral deste país. E
nós já demonstramos isso. O que nós enfrentamos, como bem disse o Vice-Governador, momentos de
extrema dificuldade, momentos difíceis como a pandemia. E nós realizamos eleições de uma forma limpa,
transparente e eficiente. Enfrentamos todas as adversidades. Enfrentamos notícias falsas, enfrentamos
boicotes, enfrentamos tudo. De forma que queriam destruir o nosso processo eleitoral, desvalorizar o
nosso processo eleitoral, simbolizado pela própria urna. E nós enfrentamos e mostramos que a urna é
eficiente, a votação é eficiente. E nós assim continuamos e assim continuaremos. Temos uma eleição que
se avizinha, uma eleição grande. E nós, mais uma vez, o Tribunal de São Paulo vai mostrar à sociedade
paulista e ao Brasil a sua competência e a sua eficiência em desenvolver o processo eleitoral, valorizando,
acima de tudo, o voto e o eleitor. Esses agraciados de hoje, com certeza, engrandecem mais a Justiça
Eleitoral. De todos, desde a homenagem especial ao Juiz Richard Pae Kim, àqueles que também
receberam a Medalha, o André e o Rogério, e todos aqueles do Colar do Mérito Eleitoral Paulista.
Começando pelo Vice-Governador Rodrigo Garcia, o General João Camilo Pires de Campos, a Juíza
Vanessa Mateus, o Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto Júnior, o Major José Henrique Martins Flores
e o Doutor Hélio Freitas de Carvalho da Silveira, que também, nessa ocasião, o Doutor Hélio desculpe,
Vossa Excelência aqui está também representando toda a nobre classe da advocacia, seja ela especializada
ou não em Direito Eleitoral. Mas Vossa Excelência representa com dignidade os quatrocentos e cinquenta
mil advogados desta OAB de São Paulo. Então, Senhor Presidente, eu fico muito envaidecido, com muita
honra de proferir essas palavras nesse momento difícil em que estamos passando. Momento de uma
polarização muito grande na política. Momento de, vamos assim dizer, de notícias falsas, propostas que
fogem do contexto legal. Então, é um momento difícil. E esta Justiça Eleitoral já soube passar por todos
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esses obstáculos e assim continuará, seja na Presidência de Vossa Excelência, nos poucos dias que faltam,
como também agora na Presidência do Desembargador Paulo Galizia, juntamente com a Corregedoria do
Desembargador Silmar Fernandes. Eu tenho certeza absoluta que este Tribunal estará em boas mãos. Um
comando muito sério e eficiente e, acima de tudo, experiente e independente, nós temos que levar isso em
conta, independente. E também não posso deixar de fazer uma menção, nos momentos difíceis também,
que eu acho que seja levado ao conhecimento dele, a Presidência do Ministro Barroso, conduzindo o
Tribunal Superior Eleitoral, que foi conosco aqui um parceiro. Sempre junto com este Tribunal, apoiando
tudo o que nós reivindicamos. E eu gostaria que isto fosse levado ao conhecimento dele e que ficasse
registrado o trabalho que ele desenvolveu a favor da magistratura eleitoral de São Paulo. Então, Senhor
Presidente, encerrando, eu só quero agradecer em nome desta Corte. Agradecendo aqui os meus pares
que mais uma vez aderiram à escolha deste jurista, da classe Jurista, que está indo embora. E eu termino,
Senhor Presidente, dizendo uma frase de uma poesia muito bonita de Fernando Pessoa, que ele tira, se
não me engano, da ‘Tabacaria’, que é uma poesia muito bonita, que ele diz assim: ‘E há tantos que
pensam ser a mesma coisa que não pode haver tantos!’ Mas pode haver tantos, sim. Nós aqui somos
tantos ou não somos tantos, mas todos aqui trabalharam e trabalham pela Justiça Eleitoral. Mesmo tendo
seus afazeres pessoais, os seus compromissos pessoais e familiares, mas nunca dispersaram aquela
dedicação a esta Justiça especializada. Então, mais uma vez, agradeço muito a todos, por esta
oportunidade, e a Vossa Excelência, principalmente, ao Desembargador Paulo Galizia e ao
Desembargador Silmar, também. E muito obrigado a todos e uma boa tarde. E parabéns a estes
agraciados. Parabéns a todos, que realmente são merecedores disso. Quando nós fizemos a escolha, é
difícil, mas foram realmente merecedores dessa importante Medalha e do Colar. Muito obrigado a todos e
um bom dia.”

Na sequência, a Doutora Paula Bajer Fernandes Martins da Costa, em nome da
Procuradoria Regional Eleitoral, assim discursou: “Excelentíssimo Senhor Presidente deste Tribunal
Regional Eleitoral de São Paulo, Desembargador Waldir Sebastião de Nuevo Campos Junior,
Excelentíssimo Senhor General João Camilo Pires de Campos, Excelentíssima Senhora Juíza Vanessa
Mateus, Excelentíssimo Senhor Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto Júnior. Cumprimento Vossas
Excelências que compõem esta mesa comigo. Cumprimento também o Desembargador Paulo Galizia,
Corregedor e Vice-Presidente deste Egrégio Tribunal. Cumprimento também minhas companheiras
mulheres, Excelentíssima Senhora Maria Cláudia Bedotti, Excelentíssima Senhora Denise Pinheiro, que
vejo aqui no Plenário. Cumprimento também os agraciados, que receberão a Comenda, o Colar do Mérito
e a Medalha: Vice-Governador Rodrigo Garcia, General João Camilo Pires de Campos, Juíza Vanessa
Mateus, Doutor Luiz Fernando Rodrigues Pinto Júnior, Major José Henrique Martins Flores, Doutor
Hélio Freitas de Carvalho da Silveira, André Luiz Pavim, Rogério Olinda Cavalcante e também o
homenageado especial, Doutor Richard Pae Kim. Todos já mencionaram aqui todas as qualidades de
todos os agraciados e os motivos dessas comendas e eu não teria muito a acrescentar. Poderia dizer que
todos têm trabalhos prestados relevantíssimos, não só à Justiça Eleitoral, mas às suas respectivas
instituições. Trabalhos públicos importantes, relevantes aos tribunais, às instituições para as quais servem
e serviram a vida toda. E gostaria de destacar os trabalhos do meu colega do Ministério Público, Doutor
Luiz Fernando, que já foram destacados aqui pelo Senhor Presidente. No Ministério Público tenho
trabalhado com ele de maneira bastante harmoniosa e equilibrada. Meu colega na instituição. Temos
coordenado o trabalho do Ministério Público Eleitoral de uma maneira bastante harmoniosa e em perfeita
sintonia. Gostaria de destacar também a grande admiração que tenho pela Juíza Vanessa Mateus, no seu
trabalho pela libertação e pela liberdade de todas as mulheres, para que todas possam ocupar esse espaço
público que ocupamos aqui. Nós e todas as outras sabemos que não é fácil e não é simples. E é um
trabalho relevantíssimo, importante, que ela desenvolve com maestria, simplicidade. Já participei de mesas
com ela. Tenho profunda admiração pelo seu trabalho. Destacar também o trabalho do Doutor Hélio. Já o
ouvi falar várias vezes nesta tribuna, de maneira virtual e presencialmente também. Doutor Hélio tem um
trabalho perseverante, persistente. Já o ouvi falar de pé, como meu pai sempre diz, ‘a advocacia fala de
pé’. Já o ouvi falar de pé, com perseverança, altivez, coragem, valentia, qualidades de todos nós e da
advocacia, sem dúvida nenhuma. São pessoas que têm um trabalho que eu conheço um pouco mais de
perto, por isso falo pessoalmente, mas todos os agraciados aqui têm suas qualidades que já foram
enfatizadas pelo Doutor Nuevo Campos e tenho certeza que as comendas foram bem estabelecidas.
Tenho muito orgulho de estar participando desta solenidade, de estar nesta Corte Eleitoral. E sei que o
estabelecimento desta premiação regularmente pela Corte Eleitoral faz parte de uma tradição, que é no
sentido estabelecido por Hanna Arendt, tem um conceito que não é um conceito antigo de tradição, mas é
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um conceito de tradição que parte para o novo, no sentido de uma ligação para o passado que puxa
sempre uma novidade, uma abertura para o novo, no sentido de religar o passado para trazer uma
novidade. Cada pessoa que vem da sua instituição trazendo uma contribuição nova, ela abre uma
possibilidade para o novo. E é isso que nós estamos fazendo aqui, abrindo caminho para as eleições de
2022, para que elas aconteçam de uma maneira democrática sob a Presidência do Desembargador Paulo
Galizia. Estamos nos despedindo desta Presidência do Desembargador Nuevo Campos, na qual as
eleições aconteceram de uma maneira tão equilibrada, como Vossa Excelência mencionou aqui, foi
mencionado pelo Doutor Marcelino. E estamos inaugurando uma nova fase, mas trazendo todas as lições
anteriores, do passado. E gostaria de terminar aqui com uma frase que eu encontrei no discurso do Willy
Brandt, que foi premiado com o Prêmio Nobel da Paz em 1971, e eu vou só trocar a palavra ‘paz’ por
‘democracia’: ‘a democracia como a liberdade não é um estado original que existe desde sempre. Nós
teríamos que fazê-la no sentido mais verdadeiro da palavra’. Então, trocando a palavra ‘paz’ por
‘democracia’, nós temos que construir a democracia constantemente e eu encaro esta solenidade nesse
sentido. Estamos construindo aqui a democracia nesse sentido. Então, agradeço a oportunidade de estar
representando o Ministério Público Eleitoral neste momento. Muito obrigada.”

A seguir, o Doutor André Luiz Pavim, Secretário da Corregedoria Regional Eleitoral,
discursou em nome dos agraciados com a Medalha Ministro Mário Guimarães, nos seguintes termos: “De
início, cumprimento o Excelentíssimo Desembargador Waldir Sebastião de Nuevo Campos, Presidente
deste Egrégio Tribunal Regional Eleitoral, em nome de quem saúdo todas as autoridades aqui presentes.
Amigas e amigos. Hoje é um dia festivo para este Tribunal, com a entrega de honrarias a pessoas que
tanto contribuíram, de forma relevante, para o Poder Judiciário, especialmente para esta Justiça Eleitoral.
A Justiça Eleitoral tem a boa fama de criar famílias, e aqui neste Tribunal não é diferente. Somos todos
uma grande família. Nesta ocasião, fui incumbido, especialmente, de falar em nome dos agraciados com a
Medalha Ministro Mário Guimarães. Posso dizer que me foi dada uma tarefa fácil, uma vez que o outro
contemplado nesta categoria, além de colega de trabalho, é um grande amigo. Rogério Olinda Cavalcante.
Posso afirmar que, sabendo que há inúmeros outros servidores deste Tribunal que mereceriam esta
homenagem, muito nos alegra ser os contemplados. Eu fico mais feliz ainda por dividir este momento com
o Rogério, em razão da sua capacidade de trabalho e grande sabedoria, atributos que lhe são reconhecidos
por todos que com ele trabalharam e trabalham. O esforço pessoal e a experiência adquirida nestes anos
dedicados à Justiça Eleitoral, por si só, são suficientes para demonstrar o exemplo que o distingue,
ocupando espaços por conquista e merecimento próprios. Sempre disposto, não recusa desafios e, como
ele próprio diz, está a todo momento ‘pronto e em condições de’. Meu amigo, fica aqui também o meu
reconhecimento, além da homenagem recebida por esta Corte. Quanto a mim, repito, sinto-me
grandemente honrado. Agradeço, em primeiro lugar, a Deus, Aquele que tem me assistido e
acompanhado por toda a vida, abrindo muitas portas e fechando outras, conforme Sua soberana vontade.
Minha trajetória neste Tribunal começou aos 21 anos de idade. São 19 anos de casa, todos eles na
Corregedoria, passando pelas mais diversas seções. Muitas pessoas contribuíram para que eu entrasse pela
porta da Justiça Eleitoral. Vilma, Chico, tio Allyrio, Sueli e meus pais. Eu me recordo de certo momento
na minha juventude, em que meu pai chamou a mim e meu irmão, minha irmã ainda era pequenininha, e
disse assim: ‘Vocês têm duas opções, ou trabalham ou estudam. Se vocês optarem por estudar, eu garanto
aqui em casa.’ Não sei, até hoje, se a indireta foi para mim ou para o meu irmão. Só sei que mergulhei de
cabeça nos livros. Dirigindo-me especificamente aos membros da família eleitoral, quero ressaltar que essa
homenagem não é apenas minha. Eu sou apenas a ponta do iceberg. Sustentando-me existem outros 57
servidores, distribuídos entre as duas coordenadorias e sete seções na Corregedoria. Muitos deles com
uma capacidade imensa de entrega e dedicação. Não mencionarei seus nomes, pois poderia incorrer em
alguma injustiça. Permito-me apenas fazer menção a um deles, em nome de quem agradeço o apoio dos
demais: Maria Silvia Vivan. Fui por alguns anos seu assistente na Corregedoria e seu braço direito. Hoje
esse papel se inverteu. Ela é meu braço direito. Obrigado, Silvia. Claucio, Diretor-Geral, nos momentos
de ansiedade e dificuldades impostos pelas rotinas de trabalho teve sabedoria para me escutar e apoiar.
Obrigado, meu amigo. Não posso deixar de agradecer também à minha família. Débora, minha esposa,
Gabriela e Henrique, meus filhos. Agradecer pela compreensão, paciência e apoio, principalmente em
razão das ausências que o trabalho e o cargo impuseram, mas que nestes dois últimos anos foram
amenizadas por conta da pandemia. São o meu apoio, sustentação e por quem eu sempre luto e lutarei. Já
partindo para o final, agradeço imensamente ao Desembargador Nuevo Campos e ao Desembargador
Paulo Galizia. Superado o fato de serem corintianos, acreditaram e confiaram no meu trabalho como
gestor da Corregedoria. E esperamos, daqui para frente, corresponder e contar com a confiança do
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também corintiano Desembargador Silmar Fernandes, a quem deixo registrado o meu abraço. Muito
obrigado.”

Finalizando, o Senhor Desembargador Presidente proferiu a seguinte oração: “Senhores
e Senhoras, eu só peço desculpas. Eu deveria hoje ter feito um discurso redigido, mas eu não consigo.
Toda vez que eu começo a redigir eu falo: ‘vai ficar claro o que eu estou lendo e eu quero falar com o
coração’, e é por isso que eu faço de uma maneira mais informal estas manifestações. Eu queria dizer,
Doutora Paula Bajer, as ações em atenção ao empoderamento das mulheres, ao reconhecimento, têm sido
feitas de maneira profícua nesta Corte, sob o comando da Doutora Cláudia Bedotti, com a participação de
várias instituições, inclusive da Apamagis. Nós temos aqui desenvolvido, dentro do possível, tudo aquilo
que é necessário para que haja o empoderamento da mulher na política, no serviço público, afinal de
contas são a maioria no nosso corpo eleitoral, desde a criação da Justiça Eleitoral em 1932. Eu também,
lógico, não posso deixar de agradecer, eu tive aqui ajudas inestimáveis. Eu tive muita sorte na composição
da Corte, quer seja numa composição um pouco anterior, quer seja agora, eu tive muita sorte porque a
composição teve profissionais brilhantes que me ajudaram desde o início, foram parceiros desde o início.
Desembargador Galizia, obrigado por tudo, essa parceria foi inestimável, espero que eu tenha já
conseguido encaminhar a gestão para Vossa Excelência. Silmar Fernandes, então, nem se diga.
Companheiro já de longa data, caminhos semelhantes, muito obrigado por tudo e pela participação nessa
transição que fizemos. Creio que já pavimentamos um caminho importante para a continuidade da gestão
do Tribunal. Doutor José Wellington da Costa Neto, meu braço direito, esquerdo, perna direita, esquerda,
meu Juiz Auxiliar. Doutora Denise, meus cumprimentos também. E, lógico, devo aqui a todos pela
parceria, não vou citar nominalmente os componentes da Corte, mas todos sabem que eu tenho uma
admiração muito grande por todos. E, no final, eu não posso deixar de dizer que, se nós tivemos uma
eleição razoavelmente tranquila no ano passado, foi também por conta da brilhante gestão do Ministro
Luís Roberto Barroso. Já falei para ele pessoalmente várias vezes, mas eu não canso de repetir, uma
pessoa que tem talento para agregar, uma pessoa que tem talento para dialogar. Conseguiu fazer uma
gestão brilhante, conseguiu adiar as eleições, conseguiu um apoio logístico e estrutural importante para as
eleições. E aqui usando uma referência feita por um colega, Presidente de outro Tribunal, durante uma
reunião do Colégio de Presidentes: nós tivemos o Almirante Barroso conduzindo a nau da Justiça
Eleitoral em águas altamente revoltas e chegamos lá. E, lógico, foi toda a estrutura e todos os talentos que
hoje estão sendo reconhecidos aqui, todos nós tivemos, cada um na sua área, uma participação importante.
Se nós formos falar em legitimidade da democracia, a Ciência Política costuma dizer que a legitimidade é
estrutural e essencial. Estrutural porque eu tenho que ter uma legislação adequada, uma estrutura
adequada, um sistema eleitoral adequado, um sistema de votação adequado. E tudo isso nós temos. Mas,
de outro lado, também é preciso ter um eleitor preparado, um eleitor que possa ter condições de receber a
informação e decodificá-la. E aí nós temos o grande problema atual, que é a nova forma de comunicação,
pela tecnologia, que traz a desinformação, e que nos atingiu no pleito passado. Mas agora eu já nem falo
mais em auditorias, falei duas vezes na Câmara na época do voto impresso, fui chamado para audiências
públicas, eu só digo o seguinte: hoje quando uma pessoa quer provar que é honesta para prestar um
concurso público, para conseguir um emprego, o que ela faz? Ela mostra os sinais pretéritos da sua
conduta, apresenta certidões, investigação social, ou seja, nós vamos investigar o que ficou para trás. A
urna eletrônica é a mesma coisa. A urna eletrônica, se nós olharmos para um passado recente, nós já
temos evidências da segurança e da transparência. A renovação promovida no Congresso Nacional em
2018 simplesmente absolveu as urnas daqueles problemas mecânicos que aconteceram. Renovamos mais
de 50% do Congresso, líderes políticos, por motivos diversos, não se reelegeram e pela segunda vez,
então, em 24 anos de uso da urna, o Governo Federal mudou radicalmente de mãos. Se o sistema fosse
controlável, nada disso teria acontecido. E ontem mesmo, conversando com o Ministro Barroso, eu
lembrei aquele atraso na totalização, e não na apuração, porque a apuração é feita por cada urna
eletrônica, no final da votação, expedindo os boletins de urna. Aquele atraso de três horas na totalização,
que tanta angustia causou a tanta gente, acabou se constituindo em mais uma prova de segurança do
sistema, porque nós temos no Brasil cerca de 5.600 municípios e a grande maioria é de municípios
pequenos. Eu pergunto aos senhores como eu pergunto sempre quando eu vou ao interior, acompanhei
algumas eleições suplementares, estive recentemente em uma reunião da União dos Vereadores do Estado
de São Paulo, estava lá o Estado inteiro representado, e eu perguntei: será que em algum desses
municípios pequenos algum candidato a Prefeito ficou esperando a totalização? De forma nenhuma. Eles
pegaram os BUs, fizeram a conta lá por conta própria, foram lá e fizeram a sua totalização. Os vencedores
já começaram, o pessoal costuma falar, já começou o foguetório na cidade e, depois, não houve nenhuma
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incoerência quando surgiu a totalização. Um sistema novo que foi adotado por questão de segurança, por
questão de economia, o que mostra também que o Ministro Barroso foi importantíssimo nessa caminhada.
Então, nós temos um sistema que dá tranquilidade para fazer uma gestão com legitimidade, para contribuir
para a legitimidade da nossa democracia no nosso processo eleitoral. Então, muito obrigado pela presença
de todos. Muito obrigado aos agraciados porque foram todos essenciais nessa caminhada. E fica aqui,
aproveito aqui, para muitos fica aqui a minha despedida e votos de total sucesso, porque o ano que vem,
com certeza, não será fácil, mas tenho certeza que os predicados pessoais e profissionais do
Desembargador Paulo Galizia e o Desembargador Silmar Fernandes, com seus predicados funcionais e
pessoais, farão com tranquilidade a gestão do processo eleitoral. E proximamente, nosso querido
Desembargador Encinas Manfré também estará participando dessa gestão. É isso aí, muito obrigado a
todos e tenham todos um bom dia. Está encerrada a nossa sessão solene de hoje.”

Nada mais havendo a tratar, pelo Senhor Desembargador Presidente foi declarada
encerrada a sessão. E, para constar, eu, Claucio Cristiano Abreu Corrêa, Secretário do Tribunal, lavrei a
presente ata que vai assinada pelo Senhor Desembargador Presidente deste Tribunal.

 
São Paulo, 15 de dezembro de 2021.
 

 
DESEMBARGADOR NUEVO CAMPOS

Presidente
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A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://sei.tre-
sp.jus.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0 informando o código verificador
3169483 e o código CRC D64FD583.
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